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ВСТУП 

Актуальність теми. Формування витрат є невід'ємною складовою 

процесу управління виробництвом. Від того, як вирішуються питання, 

пов’язані з формуванням та управлінням витратами, значною мірою залежить 

результат виробництва й конкурентоспроможність підприємства. 

Узагальнення наукових досліджень в сфері управління витратами дозволяють 

виокремити певні напрямки і аспекти досліджуваної проблеми. Значний 

загал наукових досліджень зарубіжних і вітчизняних економістів було 

присвячено аналізу раціональних методів планування, обліку й контролю 

витрат в умовах ринкової економіки. 

Питання управління витратами в дослідних господарствах України за 

сучасних умов ринкової економіки досліджені не достатньо та потребують 

додаткового вивчення. Це зумовлено специфікою діяльності дослідних 

господарств, які в наслідок реформування системи наукових установ в 

Україні все більше орієнтуються на ринкові засади діяльності. Такі 

підприємства мають свої особливості у здійсненні виробничих процесів: 

орієнтація на інноваційні технології, апробація в умовах виробництва 

наукових розробок, використання системи державного фінансування та 

можливість залучення науковців в процес прийняття рішень. В  той же час, 

дослідні господарства поступово, але не відворотно переходять на 

самофінансування, а отже шукають шляхи збільшення доходів, підвищення 

ефективності та конкурентоспроможності власної наукоємної продукції 

Історично склалось так, що дослідні господарства, перебуваючи на 

повному фінансуванні держави мало уваги приділяли питанню формування 

та управління витратами. В умовах обмеження фінансових ресурсів це 

завдання виходить на перший план. Відсутність досвіду управління 

витратами у керівників дослідних господарств, недосконалість інструментів 

для прийняття управлінських рішень, не достатній рівень аналітичних 

розробок у цій сфері спонукають до наукового пошуку.   
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Теоретичні основи цього наукового напряму закладено такими 

відомими зарубіжними науковцями як І. Ансофф, А. Аронов, Г. Марковіц, М. 

Портер, Дж. Сакс, П. Самуельсон, А. Чандлер та ін. Суттєвий внесок в 

обґрунтування організаційно-економічних засад управління витратами 

зробили відомі вітчизняні економісти-аграрники: В. Андрійчук, І. Бойчик,  

О. Варченко, І. Вініченко, М. Грещак, В. Горкавий, А. Даниленко,  

С. Дем’яненко, М. Дем’яненко, Л. Катан, О. Коцюба, О. Красноруцький,  

Г. Павлова, П. Саблук, В. Месель-Веселяк, П. Макаренко, О. Олійник,  

Б. Пасхавер,  Ю. Цал-Цалко, О. Шпичак, Д. Шиян, О. Шуравська та ін.  

Разом з тим, окремі питання теоретико-методичного та прикладного 

характеру в сфері управління витратами підприємств потребують 

додаткового вивчення, зокрема  проблеми формування теоретико-

методичних засад оптимізації механізму управління витратами дослідних 

господарств. Недостатньо розроблені науково обґрунтовані рекомендації 

організаційного, аналітичного, інформаційного запровадження та 

функціонування систем управління витратами та визначення елементного 

наповнення й формування дієвого організаційно-економічного механізму 

управління витратами дослідних господарств. Даний механізм має 

спрямовуватися на збереження та зміцнення стійкої ринкової позиції 

підприємств відповідно потреб споживачів та враховувати зміни зовнішнього 

середовища. 

Відзначаючи цінність напрацювань названих вище дослідників, слід 

зауважити, що окремі важливі аспекти зазначеної проблеми потребують 

подальших наукових досліджень з огляду на гостроту їх прояву в сучасних 

умовах. Передусім, це стосується необхідності обґрунтування методичних 

підходів до визначення ефективності управління витратами, наукових 

обґрунтувань взаємодії складових організаційно-економічного механізму 

оптимізації й поглиблення методичних положень оцінки впливу 

організаційно-економічних умов на управління витратами у контексті 

інноваційних перспективних напрямів розширення діяльності. Теоретична і 
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практична значимість розв’язання вказаних проблем, необхідність їх 

подальшого дослідження зумовили вибір теми дисертації, визначили її мету і 

завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота відображає результати наукових досліджень, 

проведених автором відповідно до плану науково-дослідних робіт 

Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету за 

темою: «Стратегічний розвиток підприємництва в аграрній сфері економіки» 

(№0111U009859), у межах якої автором досліджено теоретико-методологічні 

засади управління витратами, проведено аналіз тенденцій формування витрат 

в дослідних господарствах зернового напрямку та запропоновані шляхи 

удосконалення організаційно-економічного механізму управління витратами.  

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є подальший розвиток 

теоретико-методичного забезпечення та розробка рекомендацій щодо 

підвищення ефективності управління витратами в дослідних господарствах. 

Поставлену мету передбачено досягти вирішенням таких завдань: 

– узагальнити теоретичні та методичні основи категорії «витрати» в 

сільськогосподарських підприємствах;  

– розробити організаційно-економічні основи механізму управління 

витратами в дослідних господарствах; 

– проаналізувати  динаміку  витрат  та  показники  їх економічної 

ефективності в дослідних господарствах  ДУ «Інститут зернових культур» 

НААН України;  

– удосконалити методичні підходи до планування витрат на створення 

інноваційної продукції в дослідних господарствах; 

– розробити рекомендації щодо удосконалення системи формування та 

управління витратами в дослідних господарствах.  

Об’єктом дослідження є процес формування витрат та управління 

ними в умовах дослідних господарств як суб’єктів науково-дослідної 

діяльності сільськогосподарських підприємств зернового напрямку.  
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Предметом дослідження є методичні, теоретичні та прикладні засади 

формування та управління витратами в дослідних господарствах. 

Методи дослідження. Теоретична основа дослідження базувалась на 

наукових працях вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів з вивчення 

проблем управління витратами, законодавчих і нормативних актах. При 

підготовці дисертаційної роботи використані наступні методи: 

монографічний та загальнонаукові методи (аналіз, синтез, індукція, дедукція) 

для визначення сутності витрат, узагальнення складових витрат та процесу їх 

формування і класифікації (підрозділи 1.1, 1.2); графічний метод та метод 

порівняння статистичних даних  ̶  при аналізі тенденцій формування витрат в 

дослідних господарствах та оцінки економічної ефективності витрат в 

дослідних господарствах (підрозділи 2.2, 2.3); економіко-математичний та 

моделювання при  прогнозуванні показників використання ресурсів та 

оптимізації витрат (підрозділи 3.2); абстракто-логічний  -  при формуванні 

загальних висновків та рекомендацій дисертаційної роботи. 

Теоретичну та інформаційну базу дослідження стосовно розглянутих 

питань складають наукова, довідкова, навчально-методична література. 

Емпіричною базою слугували аналітичні й статистичні матеріали 

Державного комітету статистики України, дані Національної академії 

аграрних наук України та її наукових установ, а також результати особистих 

напрацювань автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

теоретико-методичних основ, наукових положень, висновків та рекомендацій 

щодо організаційно-економічного механізму формування та управління 

витратами в дослідних господарствах. За результатами проведеного 

дослідження були визначені наступні положення як елементи наукової 

новизни: 

вперше: 

- розроблено класифікацію витрат в дослідних господарствах, яка 

враховує специфіку їх діяльності та дозволяє здіснювати планування витрат 
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підприємств, управляти ними та визначати економічну ефективність; 

удосконалено: 

 - організаційно-економічний механізм управління витратами в 

дослідних господарствах, сукупністю зовнішніх і внутрішніх елементів та 

інструментів функціонування підприємства, які створюють передумови і 

спонукають дослідні господарства до оптимізації витрат на одиницю 

виробленої сільськогосподарської продукції, підвищують ефективність 

управління витратами та стимулюють розвиток інноваційних процесів на 

підприємстві; 

- методичні підходи щодо планування витрат в дослідних 

господарствах, які, на відміну від існуючих, дають змогу визначати рівень 

інтенсифікації виробництва при створенні інноваційної продукції в 

дослідних господарствах з використанням методів прогнозування та 

оптимізаційного моделювання;  

дістали подальшого розвитку: 

- визначення терміну «витрати» як грошової оцінки матеріалів,  

ресурсів, часу і послуг, виникнення ризиків та недоотриманих можливостей в 

сфері виробництва й постачання продукції;     

- напрями оптимізації обсягу та структури витрат в дослідних 

господарствах зернового напрямку, що дозволило виокремити основні 

тенденції у формуванні витрат для розробки напрямків підвищення 

ефективності управління ними; 

- методи прийняття управлінських рішень, які на відміну від існуючих 

враховують порівняльні рейтингові оцінки роботи підприємств та 

дозволяють оптимізувати розподіл витрат в процесі управління дослідними 

господарствами. 

Практичне значення одержаних результатів. Полягає в 

удосконаленні організаційно-економічного механізму управління витратами 

в дослідних господарствах та дозволяє ефективно проводити планування 

витрат підприємств, управляти ними та визначати економічну ефективність. 
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  Рекомендації щодо удосконалення процесу управління витратами на 

основі економіко-математичного моделювання були використані 

управлінням агропромислового розвитку Дніпропетровської обласної 

державної адміністрації (довідка. № 340/0/119-17 від 10.03.2017 р); 

запропоновані пропозиції щодо реалізації стратегії інноваційного розвитку 

дослідних господарств прийнято до використання у ДП «ДГ «Дніпро» ДУ 

ІЗК НААН України» (довідка. № 25/1 від 09.03.2017 р); рекомендації по 

удосконаленню методичних підходів у плануванні витрат в дослідних 

господарствах використані в розробці держбюджетної теми дослідження 

«Сучасні методи та фінансово-економічні механізми управління суб’єктами  

господарювання регіону» ДРН 0117U002349 (довідка № 771/2 від 21.01.2017 

р. );  рекомендації стосовно розробленої класифікації витрат в дослідних 

господарствах, яка враховує специфіку їх діяльності та дозволяє ефективно 

проводити планування витрат підприємств, управляти ними та визначати 

економічну ефективність прийняті до впровадження на «Ерастівській 

дослідній станції ДУ ІЗК НААН України» (довідка № 165 від 24.03.2017 р.). 

Окремі положення дисертації використовуються у навчальному процесі 

Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету при 

викладенні дисциплін: «Економіка АПК», «Економіка підприємства», 

«Економіка агропромислового комплексу», «Організація виробництва», 

«Економіка природокористування» (довідка. № 42-11-513 від 12.04.2017 р). 

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, пропозиції, 

практичні рекомендації дисертаційної дослідження, які виносяться на захист, 

є особистим надбанням автора. Особистий внесок здобувача у роботах, які 

опубліковані висвітлено у списку опублікованих праць за темою дисертації, 

що наведений в авторефераті.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної 

роботи були викладені в доповідях, обговорювались і були схвалені на 

науково-практичних конференціях. Зокрема на науково-практичній 

конференції викладачів, аспірантів та студентів інституту економіки за 
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підсумками науково-дослідної роботи в 2003 р. «Проблеми формування 

підприємництва та використання виробничих ресурсів в аграрному секторі 

економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); Дні науки (м. Запоріжжя, 

жовтень 2005 р.); міжнародній науково-практичній конференції молодих 

вчених «Теоретичні й практичні досягнення молодих вчених аграріїв» 

 (м. Дніпропетровськ, 11-12 квітня 2006 р.); Міжнародній науковій 

конференції молодих науковців «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 17-18 

травня 2007 р.); I регіональній науково практичній конференції «Актуальні 

проблеми соціально-економічного розвитку Придніпров’я»  

(м. Дніпропетровськ, 26-28 лютого 2007 р.); міжнародній науково-практичній 

конференції «Удосконалення управління ресурсами підприємств АПК в 

умовах глобалізації економіки» (м. Полтава, 26-27 листопада 2008 р.); 

міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічна 

політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального 

суспільства» (м. Дніпропетровськ, 21 березня 2008 р.); V Юбилейной 

Международной научно-практической конференции «Теория и практика 

экономики и предпринимательства» (м. Алушта, 5-7 травня 2008 р.); 

міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія забезпечення 

сталого розвитку України»          (м. Київ, 20 травня 2008 р.); I міжнародній 

науково-практичній конференції «Сталий розвиток територій: проблеми та 

шляхи вирішення» (м. Дніпропетровськ, 1-2 жовтня 2010 р.); V Міжнародній 

науково-практичній конференції «Трансформаційні процеси в економіці 

держави та регіонів» (м. Запоріжжя, 13-14 жовтня 2010 р.); міжнародній 

науково-практичній інтернет-конференції «Забезпечення сталого розвитку 

аграрного сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи»  

(м. Дніпропетровськ, 18-20 жовтня 2010 р.); міжнародній науково-практичній 

інтернет-конференції «Аграрна наука XXI століття: реалії та перспективи» 

(м. Дніпропетровськ, 1-4 березня 2011 р.); II міжнародній науково-

практичній конференції «Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи 

вирішення» (м. Дніпропетровськ, 01 жовтня 2011 р.); II міжнародній науково-
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практичній інтернет-конференції «Забезпечення сталого розвитку аграрного 

сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи»  

(м. Дніпропетровськ, 25-27 жовтня 2011 р.); II міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Забезпечення сталого розвитку аграрного 

сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (м. 

Дніпропетровськ, 29-30 жовтня 2015 р.). 

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено у 23  

наукових працях загальним обсягом 8,2 друк. арк., 6 статей, опублікованих у 

фахових видання України, 1 стаття у зарубіжному журналі та 16 робіт – у 

матеріалах і збірниках тез вітчизняних та закордонних конференцій. Всі 

роботи є одноосібними і відображають  головні положення дослідження. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота написана 

українською мовою, складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (196 найменувань), додатків. Основний зміст 

дисертації викладено на 176 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 

25 таблиць, 39 рисунків, 10 додатків. 
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